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SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

 pECITE

Durée : 4 heures + 1 heure
Coefficient: 7+ 2

L’'usage de la calculatrice est strictement interdit

Ce sujet comporte 10 pages numérotées de 1/10 a 10/10.

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthése,
ainsi que ’'un des deux sujets de spécialiteé.
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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :

- de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation a partir d'une problématique qu'il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet, notamment celles figurant
dans le dossier,

- de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique a la question, en organisant le
développement sous la forme d’un plan cohérent qui ménage I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression, de I'orthographe et du soin apporté a la
présentation.

SUJET

Quels sont les effets de la croissance sur femploi ?

DOCUMENT 1

Pour augmenter le volume des emplois offerts dans le secteur marchand, il faut a la fois favoriser un rythme
de croissance élevé et, a taux de croissance donné, faire en sorte que la croissance génére plus d'emplois,
ou, comme on le dit généralement, « enrichir le contenu de la croissance en emplois ». Sur le plan
théorique, le rythme de croissance entraine directement, automatiquement, une augmentation du volume de
I'emploi : on embauche pour produire plus. Cette augmentation s’exprime en millions d’heures de travail par
an. ( ... ) Si 'on observe les courbes de la croissance et de I'emploi en France depuis 25 ans, le
paraliélisme est frappant. (... ) Par ailleurs, la croissance de la richesse collective permet de financer
différents types de mesures favorables a I'emploi. Stimuler, par exemple, la création d’entreprises,
compenser la réduction des salaires en cas de réduction de la durée du travail, financer des emplois dans le
troisiéme secteur associatif, etc...Comment encourager la croissance, comment favoriser la relance, c'est la
question que la plupart des pays occidentaux se posent régulierement.

Source : Guy AZNAR , Emploi : la grande mutation, Editions Pluriel, 1998
DOCUMENT 2

En France, les années quatre-vingt-dix ont constitué une période d'enrichissement de la croissance en
emplois. Au contraire, aprés le ralentissement conjoncturel de 2001-2003, le retour a une croissance plus
soutenue a éteé 3 I'origine d’une inquiétude de voir se dessiner une « reprise sans emplois ». Dés la fin de
2003, des signaux négatifs pour la création d’emplois arrivaient des Etats-Unis et, dans une moindre
mesure, du Japon. Lors de la récente phase de reprise de I'économie mondiale, un certain nombre de
grandes economies ont connu un retour a des gains de productivité du travail élevés, cet alignement sur le
scénario observé aux Etats-Unis se traduisant par une croissance moins riche en emplois. En 2004, pour la
troisiéme année consécutive, les créations d'emplois aux Etats-Unis apparaissent modestes au regard
d'une croissance soutenue. Les gains de productivité par téte atteignent ainsi un rythme record de + 4.2 %
en 2004. Autrement dit, aux Etats-Unis, il faudrait désormais prés d'un point de croissance de plus qu'au
début des années quatre-vingt-dix pour que le secteur privé recommence a créer des emplois aprés une
phase de ralentissement économique.

Source : Insee, Données sociales, Edition 2006
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Augmentation des salaires

Augmentation des
préléevements
ficauxoblioatoires

Augmentation de la productivité

DOCUMENT 3
Baisse des prix
Augmentation des
profits
\ 4
Plus
d'investissements
A J
Plus
d'exportations

Augmentation du

Suppression
d'emplois

Création
d’emplois

Augmentation de la
demande

4

Augmentation
des prestations
sociales

:

Augmentation du

pouvoir d’achat

pouvoir d'achat

Source : Jean-Marie ALBERTINI, Le chémage est il une fatalité 7, Edition PUF, 1996
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DOCUMENT 4

Croissance, emploi et gains de productivité en France de 1995 a 2004.
Taux de croissance annuel moyen (en %)

1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004

PIB 20 (1,1 |23 (34 |32 (40 |21 1,3 (0,9 |2,
Emploi salarié - 14 08 (08 (19 |23 30 (20 |08 |-0,10,0

Productivité par téte des|0,6 |03 1,5 1,5 |08 1,0 0,1 0,4 1,0 |2,1
salariés ‘
-0,5/-091-0,5(-0,11-051-091-0,21(-141-04 0,2
Durée du travail des salariés

(secteurs marchands non
agricoles)

Sources : Insee, Comptes trimestriels, base 2000
DOCUMENT 5

Les services créent des emplois et I'industrie continue d’en perdre.

La hausse de I'emploi est concentrée dans les activités tertiaires : I'éducation, la santé et |'action sociale
(+ 80 000) et les administrations (+ 60 000) ont créé le plus d'emplois en 2005. Les activités financiéres
(+ 60 000) et l'intérim (+ 60 000) et dans une moindre mesure les activités immobilieres (+ 30 000) ont
également été dynamiques. A linverse, les industries manufacturiéres continuent a perdre des emplois
(~ 60 000), ainsi que Fagriculture (— 40 000) dont les effectifs sont pour la premiére fois en 2004
inférieurs a un million de personnes. Dans les autres secteurs, 'emploi est relativement stable. Ce sont
les employés et les cadres qui ont le plus profité de la progression de I'emploi (respectivement
+ 100 000 et + 90 000). Chez les employés, les personnels des services directs aux particuliers sont
toujours plus nombreux : 90 000 de plus en 2005; on compte aussi 70 000 cadres administratifs et
commerciaux d'entreprise supplémentaires. Au sein des professions intermédiaires, I'emploi des
techniciens a également été dynamique (+ 40 000). A linverse, I'emploi ouvrier a fortement décru
(-180 000).

Source : Insee Premiere, N°1070, Mars 2006
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DOCUMENT 6
Les évolutions récentes du marché du travail
2003 2004 2005
Taux de chémage (en %) 9,8 9,9 9,8
Emplois a durée limitée ( en milliers en moyenne
annuelle) 2218 2272 2 363
Secteur prive 548
- Intérimaires 477 492 335
- Apprentis 285 301 1190
- Contrats a durée déterminée (1) 1155 1190 290
- Stagiaires et contrats aidés (2 ) 301 289
Secteur public 667
- Contrats a durée limitée (1) 671 664
- Stagiaires et contrats aidés ( 2 ) 522
460 498 145
211 166
Total des emplois a durée limitée (en milliers en 2 889 2936 3030
moyenne annuelle)
Part dans I’ensemble des salariés (en %) 13,2 13,3 13,6

( 1): hors contrats aidés. ( 2 ) confrats d’aide a I'emploi et stages de formation professionnelle classés dans I'emploi au sens

du BIT. Champ : France métropolitaine.

Remarque : Le taux de chomage au sens du BIT pour I'année 2006 était de 8,6 %.

Source : Insee, Tableaux de I'économie frangaise, Edition 2007
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

Il est demandé au candidat:
1. de construire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la synthese.

2. de répondre a la question de synthese,
- par une argumentation assortie d’une réflexion critique, répondant & la problématique donnée dans
lintitulé;
- en faisant appel & ses connaissances personnelles ;
- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une longueur de l'ordre de
trois pages

Ces deux parties sont d’égale importance pour la notation.

Il sera tenu compte dans la notation de la clarté de I'expression et du soin apporté a la présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Conflits et mobilisation sociale,
Intégration et solidarité

| — Travail préparatoire (10 points)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.

1) Parmi les exemples du document 1, choisissez deux exemples d’associations n’'appartenant
pas au monde du travail dont le but est de défendre une identité ou des valeurs propres a leur
groupe. Justifiez votre réponse. (2 points)

2) En quoi les formes d’exclusion énoncées dans le document 2 peuvent-elles nuire a la cohésion
sociale ? (2 points)

3) Est-ce que les revendications portées par les « Marches européennes contre le chdémage » se
limitent & une dénonciation des conditions de travail et d'emplois ? Justifiez. (document 2)
(2 points)

4) En quoi les actions conduites par les « nouveaux bénévoles » différent-elles des mouvements
traditionnels du monde du travail ? (document 3) (2 points)

5) En quoi les « nouvelles formes de solidarité » favorisent-elles le lien social ? (document 3)
(2 points)
Il - Question de synthése (10 points)

Aprés avoir présenté les caractéristiques des nouveaux mouvements sociaux, vous
montrerez comment ils favorisent la cohésion sociale.
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DOCUMENT 1

Taux d'adhésion a différentes associations en 2005

Associations

fculturelles ou muswales

isportives

‘clubs du 3eme age

‘retraités d'une entreprise, anciens éléves ou anciens :

‘combattants | 3 |
‘quartier ou locale 3 )
loisirs, comité des fetes 3

syndicat e .
5‘65.&{.56.1.'.&.'6&; .................................................................................................................................. i
défense des consommateurs ou groupements -,
;professuonnels (autres que syndicats) .~
;j5’.’&é’"au'x”'ﬁi’é’ié&é"s'"au"iuité"ééﬁi}é”ié'"rﬁéié&'.’é”"”""'""“"""""i ..................... 2
§alde a domlcrle "énde socnale ou cantatuve T 2 o
Eprotectlon de l'environnement : o
e e
autretypedassocnatlon ..... - ....................... ;

Ensemble I .
Champ : France métropolitaine, individus &gés de 15 ans ou plus.
Lecture : En 2005, 19% des individus ont adhéré a une association sportive au cours des douze derniers
mois.
Note : Un individu peut adhérer a plusieurs associations
Source : Enquétes permanentes sur les conditions de vie, 2005, INSEE.

DOCUMENT 2

Les Marches européennes contre le chomage, la précarité et les exclusions (ou
«Euromarches») naissent a Florence, en juin 1996: un appel est lancé, a l'initiative d’une vingtaine
d’organisations associatives et syndicales de sept pays européens qui dénonce la dégradation de
la situation sociale de 'Europe : «La fragmentation sociale s'aggrave, le chdmage et la pauvreté
fragilisent les situations personnelies, accentuent la dégradation des conditions de travail des
salariés, tirent les revenus et les droits sociaux de la majorité de la population vers le bas,
exacerbent le racisme, accroissent les inégalités. Pendant ce temps, la concentration des
richesses, des moyens de productions et de la terre se poursuit».

Les Marches européennes expérimentent donc la stratégie, qui sera largement utilisée par
l'altermondialisme consistant a «doubler» les sommets et les rencontres institutionnelles officielles
par une action protestataire, de fagon a affirmer physiquement la présence des groupes mobilisés
dans un espace trés étendu.

Source : Xavier CRETTIEZ et Isabelle SOMMIER, La France rebelle, Michalon, 2006.
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DOCUMENT 3

Des formes nouvelles de solidarité sont apparues. On a assisté notamment a un
développement des formes de parrainage a destination des enfants du tiers-monde, des
chémeurs, des sans-papiers, des SDF, des apprentis, mais aussi des créateurs d’entreprises ou
des étudiants. Les entreprises participent au mouvement en parrainant des événements de toutes
sortes : culturels, sportifs, humanitaires... Les actions de proximité comme le bénévolat et le
parrainage constituent des moyens de se montrer solidaire, de partager des expériences et
d’'assurer la continuité entre les générations. La motivation des personnes concernées n’est pas
seulement désintéressée. Elle s'accompagne souvent d'une recherche de lien social et
d’épanouissement personnel.

Le bénévolat représente un moyen de s'épanouir soi-méme tout en aidant les autres, c'est-
a-dire de réconcilier le collectif et l'individuel. Les nouveaux bénévoles sont plus souvent
areligieux, apolitiques et asyndiqués, mais I'engagement militant prend d'autres formes
mobilisation contre le sida, défense des intéréts des usagers ou des riverains, altermondialisme,
protection de I'environnement, respect des droits de 'homme... '

Source : Gérard MERMET, Pour comprendre les Frangais, Francoscopie, Larousse, 2006
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure
Le candidat traitera, au choix, 'un des deux sujets suivants :
SUJET A
Ce sujet comporte un document
THEME DU PROGRAMME :

Egalisation dés conditions et démocratie

DOCUMENT 1

L’égalité peut s'établir dans la société civile, et ne point régner dans le monde politique. On peut
avoir_le droit de se livrer aux_mémes plaisirs, d'entrer dans les mémes professions, de se
rencontrer dans les mémes lieux ; en un mot de vivre de la méme maniére et de poursuivre la
richesse par les mémes moyens sans prendre tous la méme part au gouvernement. (...)

Ne demandez point quel charme singulier trouvent les hommes des ages démocratiques a vivre
égaux, ni les raisons particuliéres qu'ils peuvent avoir de s’attacher si obstinément a I'égalité plutot
qu’aux autres biens que la société leur présente : I'égalité forme le caractere distinctif de I'époque
ou ils vivent ; cela suffit pour expliquer qu'ils la préférent a tout le reste. (...) Si un peuple pouvait
jamais parvenir a détruire ou seulement a diminuer lui-méme dans son sein I'égalité qui y régne, il
n'y arriverait que par de longs et pénibles efforts. Il faudrait qu’il modifiat son état social, abolit ses
lois, renouvelat ses idées, changeat ses habitudes, aitérat ses moeurs. Mais pour perdre la liberté
politique, il suffit de ne pas la retenir, et elle s'échappe. Les hommes ne tiennent donc pas
seulement a I'égalité parce qu'elle leur est chére ; ils s’y attachent parce qu'ils croient qu'elle doit
durer toujours. Que la liberté politique puisse, dans son excés, compromettre la tranquillité, le
patrimoine, ia vie des particuliers, on ne rencontre point dhommes si bornés et si légers qui ne le
découvrent. Il n'y a, au contraire que les gens attentifs et clairvoyants qui apergoivent les périls
dont I'égalité nous menace, et d’ordinaire ils évitent de les signaler. lls savent que les miséres
qu’ils redoutent sont éloignées (...).

Source : Alexis. DE TOCQUEVILLE , De la démocratie en Amérique Tome Il Folio, 1961,
(1% edition 1840)

QUESTIONS

1. A F'aide de vos connaissances et du document 1, vous présenterez et expliquerez les dérives
qui menacent les démocraties modernes selon A. DE TOCQUEVILLE ? ( 8 points )

2. Expliquez le passage souligné. ( 6 points )

3. Montrez a l'aide d’'un exemple de votre choix que les contre-pouvoirs sont nécessaires dans les
démocraties contemporaines. ( 6 points )
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SUJETB

Ce sujet comporte 2 documents.

THEME DU PROGRAMME

La division du travail et extension des marchés

DOCUMENT 1

Le propriétaire du capital qui alimente un grand nombre d’ouvriers essaye nécessairement, pour
son propre intérét, de combiner entre eux la division et la distribution des taches de telle fagon
qu’ils produisent la plus grande quantité possible d’'ouvrage. Par le méme motif, il s’applique a leur
fournir des meilleures machines que lui ou eux peuvent imaginer. Ce qui s’'opére parmi les ouvriers
d’un atelier particulier, s’opérera pour la méme raison parmi ceux de la grande société. Plus leur
nombre est grand, plus ils tendent naturellement a se partager en différentes classes et a
subdiviser leurs taches. (...) Il y a donc une infinité de marchandises qui, en conséquence de tous
ces perfectionnements de lindustrie, sont obtenues par un_travail tellement inférieur a celui
gu'elles coutaient auparavant, que 'augmentation dans le prix de ce travail se trouve plus que
compensée par la diminution dans la quantité du méme travail.

Source ;: Adam SMITH, Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations, édition Folio
essais 1976 (Premiére édition 1776)

DOCUMENT 2

Dans les centres d'appel, I'organisation du travail est aussi taylorisée. Chez Timing, un sous-
traitant de SFR, les 500 opérateurs répartis sur 5 niveaux traitent jusqu'a 80 000 appels par jour.
48 secondes : c'est la durée moyenne des communications avec 7 secondes de pause entre
chaque appel. Les cycles de communication sont encore plus courts que les cycles de production
dans l'automobile. La division du travail est forte : prise de commande, renseignement de type
annuaire... ces services se prétent a une hyper-spécialisation, a des cadences soutenues, le tout
agrémenté d'écoutes, de surveillance de la part des supérieurs. Résultat : le turn-over avoisine les
50%.

Source : Evelyne JARDIN, Mutation et organisation du travail, Thémes et débats BREAL (2005)

QUESTIONS

1. A l'aide de vos connaissances et du document 1, vous expliquerez en quoi consiste la
division du travail selon SMITH. (8 points)

2. Expliquez le passage souligné. (document 1) (7 points)

3. A l'aide du document 2, vous vous interrogerez sur l'actualité de I'analyse d’A. Smith.
(5 points)
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